
 

VERBALE DEL CONSIGLIO DI FRAZIONE CONGIUNTO  

DI FORMIGINE CAPOLUOGO e UBERSETTO 

 

Oggi 11 Dicembre 2023, alle ore 20:30 è convocato, presso il Centro di Educazione alla 

Sostenibilità Ambientale (CEAS) il consiglio di frazione congiunto di Formigine 

Capoluogo e Ubersetto. 

Sono presenti i signori:   

 Angelo Malavolti  

 Simona Gibellini 

 Ivan Alboresi 

 Rossella Fantuzzi 

 Novello Zanni 

 Angelo Pattuzzi 

 Maurizio Tebaldi 

 Giovanna Del Villano 

Sono altresì presenti gli Assessori: 

 Biagini Marco - Bizzini Corrado - Pagliani Armando – Zanni Roberta  

Ci raggiunge a metà Consiglio il nostro Sindaco Maria Costi. 

 

Alle ore 20:40 i presidenti Gibellini Simona e Maurizio Tebaldi dichiarano VALIDA la 

seduta del Consiglio di frazione di Formigine capoluogo e Ubersetto frazione. Prima di 

iniziare con l’ODG il Presidente Gibellini comunica alcune risposte ottenute dall’ URP 

in merito ad alcune richieste e considerazioni dal consiglio di frazione precedente. 

L’Assessore Pagliani in merito ad alcune specifiche casistiche, tipo problemi relativi a 

sicurezza asfalti ciclabili tombinature e interventi specifici ricorda le varie competenze 

degli stakeholders, vedi uffici comunali, provincia e protezione civile della regione, in 

merito all’ attenzione e al monitoraggio costante delle problematiche e alla 

calendarizzazione degli interventi. 

Prende la parola l’Assessore Zanni per affrontare il primo punto dell’ODG, 

la presentazione del Bilancio di previsione 2024, di cui elenchiamo alcuni punti. 



 

Come indicazione generale per chi ne fa richiesta sono disponibili delle slides che 

possiamo inviare. 

- 34.595 residenti, 42% sotto i 40 anni di età, 271 nuovi nati, 10 ultracentenari. 

- Diminuisce il numero degli stranieri nel paese. 

- 2023: da 9 anni non sono aumentate le tasse comunali come Tari e Imu, pur 

essendo diminuite le entrate. 

- Potenziamento posti dei nidi (+ 37) che non sono comunque sufficienti. 

- Rispetto dei tempi di pagamento ai creditori dell’Amministrazione Comunale 

(circa 1 mese)  

- Esenzione completa dell’Addizionale Irpef per i redditi fino a 10.000,00 

- L’amministrazione comunale continua a promuovere i bandi. 

- Vengono elencati diversi interventi in tema di mobilità sostenibile, come le 

nuove tratte ciclabili realizzate, la riqualificazione di Via Vittorio Veneto in 

centro, il by pass “Brodolini” che verrà inaugurato nell’ anno nuovo, i parcheggi 

nell’ area Ex cantine, le nuove rotonde – come quelle di Corlo – un tratto 

riqualificato di via Don Franchini a Magreta, dissuasori di velocità nei tratti a 

Colombaro e a Magreta. 

- In tema di riqualificazione energetica, relamping e nuovi impianti di 

fotovoltaico. 

-  Giardino delle biodiversità e bosco urbano a Tabina di Magreta, nuovi parchi e 

strutture tempo libero come l’installazione di ping/ pong, 

- Acquisto Cà Longa di Casinalbo per la destinazione d’ uso edilizia sociale 

- Potenziamento dei servizi della PL che raccoglie le denunce da inoltrare al 

centro anti-violenza distrettuale “Tina”. 

- Centro per le famiglie attivo e presente sul territorio con una nuova disponibilità 

di ascolto il Giovedì mattina a Formigine. 

Il presidente Gibellini concede la parola ai cittadini per le osservazioni come da secondo 

punto dell’ODG, varie ed eventuali. 

- In Via Tassoni il dosso è troppo basso, la velocità delle auto è notevole, si 

chiede: mettere indicazioni di limite di velocità a 30, sistemazione dei cartelli ed 

eventualmente la possibilità di inserire un dissuasore. 



 

- Rifiuti periodici lasciti a terra vicino ai cassonetti a fianco dell’entrata di Villa 

Agazzotti. 

- Più o meno di fronte all’ entrata di Villa Agazzotti cassonetti troppo in 

prossimità alle strisce pedonali, spesso non si vedono i pedoni che iniziano 

l’attraversamento. 

Angelo Pattuzzi di Ubersetto fa i complimenti all’amministrazione comunale per la 

diminuzione dei debiti e invita la stessa e le amministrazioni a perseguire maggiormente 

attività in virtù di una progressiva diminuzione della cementificazione in generale. Poi 

evidenzia la necessità di maggior pulizia dei bordi delle strade durante la fase di 

trinciatura, per raccogliere i rifiuti che vengono inevitabilmente messi in evidenza e che 

danno idea di disordine e sporcizia. Inoltre in merito al tema dei rifiuti abbandonati, si 

suggerisce di incentivarne la raccolta non solo tramite il plogging su base volontaria e 

basato sul senso civico, bensì anche introducendo un sistema di buoni, bonus ed 

incentivi ispirandosi al modello tedesco di noto successo e già in uso da decenni.  

Angelo Pattuzzi e Maurizio Tebaldi segnalano che da diverso tempo nell’area di 

Ubersetto si sentono odori sgradevoli e persistenti per i quali si è in attesa di sapere se vi 

siano elementi di pericolosità.  

A quest’ultima nota risponde l’Assessore Bizzini: già segnalato il problema a Arpae che 

sta effettuano controlli ed approfondimenti dovuti in particolare su due stabilimenti 

ceramici in Via Cava. Il sindaco Maria Costi sottolinea quanto il problema dei cattivi 

odori in tema ceramico si è ampliato con il passaggio dagli smalti chimici a quelli 

biologici. È un tema all’ordine del giorno in diverse comunità che hanno questo 

problema, si studiano le soluzioni. In tema di rifiuti sempre Costi spiega che la tariffa è 

sempre già differenziata in base alla zona in cui si abita. 

Maurizio Tebaldi ribadisce la pericolosità dell’incrocio tra via Viazza e via Salviola 

dovuta alla velocità degli automobilisti, mentre sul tema rifiuti segnala che la mancata 

possibilità di conferire materiale di scarto edile proveniente da lavori di edilizia 

privata/civile/domestica presso le isole ecologiche è una delle cause dell’abbandono di 

rifiuti soprattutto nelle zone di Ubersetto e limitrofi industriali. 

Angelo Pattuzzi ribadisce e suggerisce inoltre, in forma di leggera e dichiarata 

provocazione, che sarebbe interessante se si differenziassero le agevolazioni Imu anche 

in base alle zone del territorio, in questo modo se si dichiarasse Ubersetto “zona 



 

depressa” potrebbe godere di agevolazioni o esenzioni IMU. Risponde l’Assessore 

Pagliani che chiarisce come l’IMU in generale, è già costruita su parametri che tengono 

in considerazioni diversi fattori come aree, reddito, destinazione d’ uso a parenti o 

anche chi dà la disponibilità al Comune per bandi x la casa tutelati dal Comune stesso. 

Giovanna Del Villano segnala che, sul il tratto di via Pio Donati dalla rotatoria 

sull’incrocio di via Treves alla rotatoria all’altezza di via Achille Grandi, spesso 

utilizzato anche come scorciatoia alla via Giardini, vi è il malcostume dell’altissima 

velocità e del passaggio di mezzi pesanti, favorito anche dall’inesistenza di dossi, 

limitazioni o rilevatori. Trattandosi di un tratto unicamente residenziale, che quindi 

richiederebbe un limite di velocità dei 30 km orari, il vicinato si è rivolto all’Urp e 

ringraziando la polizia municipale per aver accolto l’invito di eseguire appostamenti per 

monitorare e fare da deterrente, resta in attesa di sapere se verrà eseguita qualche 

istallazione al fine di scoraggiare continuativamente l’alta velocità e deviare i mezzi 

pesanti su altre strade. 

Giovanna Del Villano chiede inoltre, se nel progetto dei lavori in corso su via Giardini 

sud vi sia in previsione di sistemare anche l’incrocio tra via Achille Grandi e via 

Giardini lato sud in quanto è presente un marciapiede che si interrompe su via Giardini 

senza che vi sia un passaggio pedonale che consenta di effettuare l’attraversamento in 

sicurezza né il proseguimento del marciapiede lungo la carreggiata di via Giardini in 

direzione Ex stabilimento Lar, tratto che viene comunque percorso sul ciglio della 

strada per lo più da studenti per raggiungere la vicina fermata dell’Autobus. 

 

Alle 22,40 i Presidenti dichiarano il consiglio concluso. 

 

 

Il presidente       Il consigliere segretario  

Simona Gibellini per Formigine   assente giustificato 

 

Il presidente       Il consigliere segretario  

Maurizio Tebaldi per Ubersetto   Giovanna Del Villano 

 


